LA DIETETIQUE AU QUOTIDIEN
La diététique est encore aujourd’hui pour un  bon nombre de personnes, un terme synonyme de restriction, de rigueur allant à l’encontre du plaisir et de la convivialité des repas. Pourtant, depuis quelques années, elle est devenue une spécialité qui s’adapte beaucoup plus à la vie et aux goûts de chacun.   
L’objectif de la diététique est d’intervenir comme traitement, pour éviter ou corriger certains problèmes de santé. Elle fait bien évidemment partie de la prise en charge du surpoids, de l'obésité mais aussi de celle du diabète, de l’ hypercholestérolémie, de l’hypertension artérielle et de toutes les pathologies ayant un rapport avec l’alimentation. Très souvent, c’est d’ailleurs la première solution à mettre en place avant d'envisager d'autres traitements. En corrigeant certaines habitudes alimentaires, il est en effet  possible de retarder voire d’éviter la prise quotidienne de certains médicaments. 
Les professionnels de la santé et de la nutrition insistent sur l’importance d’adopter une alimentation équilibrée sur la durée sans oublier la notion de plaisir. 
Sur la durée, car les « régimes yoyo » qui font perdre beaucoup de poids en très peu de temps, en font systématiquement reprendre plus et très vite. Plaisir, car si le régime n’est que restrictions, il a peu de chances d’être suivi. 

Le  diététicien est un professionnel de santé spécialisé  dans la nutrition. L’objectif des  consultations est de proposer au patient un programme nutritionnel personnalisé, en tenant compte de ses habitudes alimentaires, de ses rythmes de repas et de son activité physique et/ou sportive. 
Le régime sera adapté en termes de calories (énergie apportée à l’organisme), de quantités de protéines, de lipides (graisses) et de glucides (sucres) et décliné en quantités d’aliments. 
Le but des consultations est de rendre le patient autonome par rapport à son alimentation afin qu’il puisse composer lui-même ses menus et les adapter à toute la famille.


